

**പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ
അഞ്ചാം സമ്മേളനം**

നക്ഷത്ര ചിഹ്നമിടാത്ത ചോദ്യം നം.5208

23.05.2017 ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

പഴം, പച്ചക്കറിയുല്പാദനത്തിൽ വി.എഫ്.പി.സി.കെ.നടത്തുന്ന ഇടപെടലുകൾ

ചോദ്യം
ശ്രീ.റ്റി.വി.രാജേഷ്
ശ്രീ.കെ. ബാബു
ശ്രീ.സി.കെ. ഹരിന്ദ്രൻ
ശ്രീ.ഒ. ആർ. കേള

മറുപടി
ശ്രീ. വി.എസ്.സുനിൽ കുമാർ
(കൃഷി വകുപ്പ് മന്ത്രി)

എ) പഴം, പച്ചക്കറിയുല്പാദനത്തിൽ വി.എഫ്.പി.സി.കെ. നടത്തുന്ന ഇടപെടലുകൾ വിശദീകരിക്കാമോ;

എ) പച്ചക്കറി കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി വി.എഫ്.പി.സി.കെ ആവിഷ്കരിച്ച നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതികൾ താഴെ ചേർക്കുന്നു. 2016-17 സാമ്പത്തിക വർഷം, 6 കോടി രൂപയുടെ പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതികളാണ് 'സമഗ്ര പച്ചക്കറി വികസന പദ്ധതിയിൽ' ഉൾപ്പെടുത്തി വി.എഫ്.പി.സി.കെ നടപ്പിലാക്കിയത്. വി.എഫ്.പി.സി.കെ ഈ സാമ്പത്തിക വർഷം 6 കോടി രൂപയുടെ വിവിധ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

- പാർട്ടിസിപ്പേറ്ററി ഗ്യാരന്റി സിസ്റ്റം മുഖേന യുള്ള ജൈവപച്ചക്കറി കൃഷി രീതികൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും പ്രചരിപ്പിക്കുകയും കൂടുതൽ സ്ഥലങ്ങളിലേക്ക് വ്യാപിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു വരുന്നു. 213 ലോക്കൽ ഗ്രൂപ്പുകളിലായി 725 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് ജൈവ പച്ചക്കറി കൃഷി നടപ്പിലാക്കി.

- നാടൻ പച്ചക്കറിയിനങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ പച്ചക്കറികൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഗുണമേന്മയുള്ള പച്ചക്കറിത്തൈകൾ വിതരണം ചെയ്തു വരുന്നു. പാലക്കാട് ജില്ലയിലെ ആലത്തൂരുള്ള കൗൺസിലിന്റെ വിത്ത് സംസ്കരണശാലയിൽ നിന്നും 80 മെട്രിക് ടൺ പച്ചക്കറി വിത്തുകളും 7 ലക്ഷത്തോളം മറ്റ് നടീൽ വസ്തുക്കളും ഉല്പാദിപ്പിച്ച് വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട്

- പച്ചക്കറി, വാഴ എന്നിവയ്ക്കുള്ള ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷ സബ്സിഡിയോടു കൂടി നടപ്പിലാക്കുകയും പ്രകൃതിക്ഷോഭം മൂലമുണ്ടാകുന്ന വിളനാശത്തിന് 80 ലക്ഷം രൂപ നഷ്ടപരിഹാരം നൽകുകയും ചെയ്തു.

- വായ്പാ തിരിച്ചടവ് ഉറപ്പാക്കുന്നതിനായി 2% പലിശ സബ്സിഡി അനുവദിച്ചു വരുന്നു

- 2016-17 സാമ്പത്തിക വർഷം കർഷകർക്കായി പരിശീലനങ്ങളും സെമിനാറുകളും പഠനയാത്രകളും സംഘടിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്

- പച്ചക്കറികൃഷിയിലെ നൂതന സാങ്കേതിക വിദ്യകൾ വ്യാപിപ്പിക്കുന്നതിനായി 105 ഡെമോൺസ്ട്രേഷനുകൾ, 80 പങ്കാളിത്ത ഗവേഷണ പദ്ധതികൾ, 25 തീവ്രയത്ന പരിപാടികൾ എന്നിവ സംഘടിപ്പിച്ചു

- കൃഷി വകുപ്പിന്റെ വെജിറ്റബിൾ ഡവലപ്പ്മെന്റ് പദ്ധതി പ്രകാരം, വീടുകളിൽ പച്ചക്കറികൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി 'ഗ്രോബാഗ് പദ്ധതി, കൗൺസിൽ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട് കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷം 55 ലക്ഷം പച്ചക്കറിത്തൈകൾ വിതരണം ചെയ്തിട്ടുണ്ട് നഗരപ്രദേശങ്ങളിലെ വീട്ടുവളപ്പുകളിൽ പച്ചക്കറികൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും വിഷ വിമുക്തമായ പച്ചക്കറികൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുമായി കൗൺസിൽ 'ഹരിതനഗരി' എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

കൗൺസിലിന്റെ കീഴിൽ പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്ന കൃഷി ബിസിനസ്സ് കേന്ദ്രങ്ങൾ വഴി ജൈവവളങ്ങളും ജൈവ കീടനാശിതികളും ഗുണമേന്മ ഉറപ്പു വരുത്തി കർഷകർക്ക് വിതരണം ചെയ്തു വരുന്നു.

മണ്ണിര കമ്പോസ്റ്റ്, ഇ എം (effective micro organisms) കമ്പോസ്റ്റ്, NCOF (National Center for Organic Farming) കമ്പോസ്റ്റ് എന്നിവ വി.എഫ്.പി.സി.കെ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ മേൽനോട്ടത്തിൽ കർഷകരെക്കണ്ട് വിവിധ ജില്ലകളിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്

ജൈവ ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് പ്രീമിയം വില ലഭ്യമാക്കുന്നതിനായി പ്രൊഡക്ഷൻ സബ്സിഡി നൽകുന്നതിനായി 70 ലക്ഷം രൂപ 2016-17 വർഷം വകയിരുത്തിയിരുന്നു. 2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ജൈവ ഉല്പന്നങ്ങൾ വിപണനം

ചെയ്യുന്നതിന് കിലോയ്ക്ക് 5 രൂപ നിരക്കിൽ 1200 ടൺ ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് 60 ലക്ഷം രൂപയും, ഉല്പന്നങ്ങളുടെ ഗുണനിലവാരം ഉറപ്പുവരുത്തുന്നതിനും സർട്ടിഫിക്കേഷനുമായി 55 ലക്ഷം രൂപയും, PGS Organic Certification and crop production in Kasargod എന്ന പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. തൃശ്ശൂർ ജില്ലയിൽ "സ്പെഷ്യൽ അഗ്രി സോൺ ഫോർ ബനാന" എന്ന പദ്ധതി പ്രകാരം വാഴ കൃഷിയിലെ ഉല്പാദന ക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും കയറ്റുമതി കൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി നടപ്പു വർഷം 275 ലക്ഷം രൂപ വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്.

ബി) സുരക്ഷിത ഭക്ഷ്യോത്പാദന ഉപാധികളുടെ പ്രോത്സാഹനത്തിനും ജൈവകൃഷി മുറകളുടെ വ്യാപനത്തിനുമായി ചെയ്ത കാര്യങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണ്;

സി) ചെറുകിട നാമമാത്രമായ കർഷകർ ഉൾപ്പെടെയുള്ളവർക്ക് ജൈവകൃഷി ഉല്പാദന വിപണന പ്രോത്സാഹനത്തിനായി സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; ഇക്കാര്യത്തിൽ ബ്ലോക്ക് തല സംയുക്ത സംഘങ്ങളുടെ പങ്ക് വിശദീകരിക്കാമോ?

ബി) & സി)

2015-16 -ൽ കാസർഗോഡ് ജില്ലയിൽ മാത്രമായി ജൈവകൃഷി വികസിപ്പിക്കുന്നതിനായി 161.5 ലക്ഷം രൂപ ചെലവഴിച്ചു. ഇതുപ്രകാരം പുതുതായി 50 ക്ലസ്റ്റർ രൂപീകരിക്കുകയും നിലവിലുള്ള 200 ക്ലസ്റ്ററുകൾ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിന് സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുകയും ചെയ്തു. ജൈവവളം ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനായി 725 കമ്പോസ്റ്റ് നിർമ്മാണ യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിച്ചു. കൂടാതെ 250 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് പച്ചിലവളകൃഷി വ്യാപിപ്പിക്കുകയും 30 പ്രദർശന തോട്ടങ്ങൾ ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്തു. കൂടാതെ ഇതര ജില്ലകളിൽ ജൈവകൃഷി വ്യാപനത്തിനായി താഴെപറയുന്ന പദ്ധതികൾക്ക് 498.05 ലക്ഷം രൂപയും വിനിയോഗിച്ചു. നല്ല കൃഷിമുറകൾ പാലിച്ചു കൊണ്ട് സുരക്ഷിതമായ ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കൾ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനായി 277 ക്ലസ്റ്ററുകൾ രൂപീകരിക്കുകയും, ജൈവകൃഷി വ്യാപനത്തിനായി ജൈവസന്ദേശ കൃഷിയാത്ര നടത്തുകയും, ക്ലസ്റ്ററുകൾ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന ജൈവപച്ചക്കറികൾ സംഭരിച്ച് വിപണനം നടത്തുന്നതിനായി 45 ഇക്കോഷോപ്പുകൾ അനുവദിക്കുകയും ചെയ്തു. ഒരു ഇക്കോഷോപ്പ് ആരംഭിക്കുന്നതിന് 5 ലക്ഷം രൂപ വീതം ധനസഹായം നൽകി. ജൈവകൃഷിയിൽ മികച്ച പ്രവർത്തനം നടത്തിയ നിയോജക മണ്ഡലങ്ങൾക്ക് അവാർഡുകളും വീതരണം ചെയ്തു. 2016-17 ൽ നല്ല കൃഷിമുറകൾ (ജി.എ.പി) പാലിച്ചു കൊണ്ട് സുരക്ഷിതമായ പഴം,

പച്ചക്കറികൾ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനായി 407 ക്ലസ്റ്ററുകൾ രൂപീകരിച്ച് പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചു. ഒരു ഹെക്ടറിന് 3000/- രൂപ നിരക്കിൽ ക്ലസ്റ്ററുകൾക്ക് ധനസഹായം നൽകി. ക്ലസ്റ്ററുകളിൽ നിന്നുള്ള ഉല്പന്നങ്ങൾ "കേരള ഓർഗാനിക്" എന്ന ലേബലിൽ കൃഷി വകുപ്പ് വിപണനം നടത്തി വരുന്നു. കർഷകരുടെ കൃഷിയിടങ്ങളിൽ തന്നെ ജൈവവളം ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനായി 1622 റൂറൽ കമ്പോസ്റ്റ് യൂണിറ്റും 1352 മണ്ണിര കമ്പോസ്റ്റ് യൂണിറ്റും നിർമ്മിച്ചു. റൂറൽ കമ്പോസ്റ്റ് യൂണിറ്റ് ഒന്നിന് 5,000/- രൂപ വീതവും മണ്ണിരകമ്പോസ്റ്റ് യൂണിറ്റ് ഒന്നിന് 7,500/- രൂപ വീതവും ധനസഹായം നൽകി. ജൈവ പച്ചക്കറി വിപണനം നടത്തുന്നതിനായി കേരളത്തിലെ എല്ലാ ജില്ലകളിലുമായി 66 ഇക്കോഷോപ്പുകൾ സ്ഥാപിച്ചു. വിഷരഹിത പഴം - പച്ചക്കറികൾ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിന് ക്ലസ്റ്ററുകൾ രൂപീകരിച്ച് നല്ല കൃഷി മുറകൾ പാലിച്ച് കൃഷി ചെയ്ത് വിഷരഹിതവും, ജൈവവളം മാത്രം ഉപയോഗിച്ച് ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്നതുമായ പഴങ്ങളും പച്ചക്കറികളും സംഭരിച്ച് ഗ്രേഡിംഗ്, പാക്കിംഗ് മുതലായവ നടത്തി നഗരസഭകളിലും, മുൻസിപ്പാലിറ്റികളിലുമുള്ള റെസിഡൻസ് അസോസിയേഷൻ മുഖേന വില്പന നടത്തുന്നതിന് 18 ക്ലസ്റ്ററുകൾക്ക് 3.00 ലക്ഷം രൂപ വീതം ധനസഹായം നൽകുകയുണ്ടായി. ജൈവ പച്ചക്കറികൾ "കേരള ഓർഗാനിക്" എന്ന ലേബലിൽ ജി എ പി സർട്ടിഫിക്കേഷനോടും കൂടി ഇക്കോഷോപ്പ് മുഖാന്തിരം വില്പന നടത്തുന്നതിന് കിലോക്ക് 5 രൂപ നിരക്കിൽ കർഷകർക്ക് പ്രോത്സാഹന തുക (ഇൻസെന്റീവ്) നൽകി. മികച്ച ജൈവ കൃഷി നടത്തുന്ന നിയോജക മണ്ഡലം, മുൻസിപ്പാലിറ്റി, കോർപ്പറേഷൻ, ഗ്രാമ പഞ്ചായത്തുകൾ എന്നിവയ്ക്ക് അവാർഡ് നൽകുന്നതിനായി 123 ലക്ഷം രൂപയും ചെലവഴിച്ചു.

ജൈവകൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനും വിപുലീകരിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി 2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷം 1000.00 ലക്ഷം രൂപയുടെ വിവിധ പദ്ധതികൾ തയ്യാറാക്കി നടപ്പിലാക്കാൻ പദ്ധതിയിട്ടിട്ടുണ്ട്. പദ്ധതിയുടെ പ്രധാന ഘടകങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.


- കാസർഗോഡ് ജില്ലയിൽ ജൈവ കൃഷിക്കും പി.ജി.എസ് സർട്ടിഫിക്കേഷനുമായി 1000 ഹെക്ടർ സ്ഥലത്ത് നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് ഒരു ഹെക്ടറിന് 6000 രൂപ നിരക്കിൽ 60.00 ലക്ഷം രൂപ ധനസഹായം.
- ജൈവകൃഷി പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി - 500 ക്ലസ്റ്ററുകൾക്ക് (5 ഹെക്ടർ മുതൽ 25 ഹെക്ടർ വരെ) ഹെക്ടറിന് 3000 രൂപ നിരക്കിൽ 375.00 ലക്ഷം രൂപ ധനസഹായം.
- ജൈവവള നിർമ്മാണ യൂണിറ്റുകൾക്ക് ധനസഹായം - ഒരു ബ്ലോക്കിൽ 5 റൂറൽ കമ്പോസ്റ്റ് യൂണിറ്റുകൾ വീതം നിർമ്മിക്കാൻ യൂണിറ്റ് ഒന്നിന് 5000 രൂപ നിരക്കിൽ ധനസഹായം. 146 ബ്ലോക്കുകളിലായി 730 യൂണിറ്റുകൾക്ക് 36.50 ലക്ഷം രൂപയാണ് വകയിരുത്തിയിട്ടുള്ളത്.
- ജൈവ ഉല്പന്നങ്ങളുടെ പാക്കിംഗ്, ബ്രാൻഡിംഗ്, വിപണനം ധനസഹായം ജൈവരീതിയിൽ കൃഷി ചെയ്ത് ഉൽപാദിപ്പിച്ച വിഷരഹിത പഴം, പച്ചക്കറി ഉൽപന്നങ്ങൾ ഗ്രേഡിംഗ് പാക്കിംഗ് മുതലായവ നടത്തി വില്പന നടത്തുന്നതിനായി - 21 ക്ലസ്റ്ററുകൾക്ക് 3.00 ലക്ഷം രൂപ ക്രമത്തിൽ 63.00 ലക്ഷം രൂപ.
- ജൈവ രീതിയിൽ ഉല്പാദിപ്പിച്ച വിഷരഹിത പഴം, പച്ചക്കറികൾ ജി.എ.പി സർട്ടിഫിക്കേഷനോടുകൂടി വില്പന നടത്തുന്നതിനും എല്ലാ ജില്ലകളിലും ഇക്കോഷോപ്പുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും

ധനസഹായം - 100 ഇക്കോഷോപ്പുകൾക്ക് 2.00 ലക്ഷം രൂപ നിരക്കിൽ 200.00 ലക്ഷം രൂപയുടെ ധനസഹായം

- ഇക്കോഷോപ്പുകൾ മുഖേന ജൈവ ഉല്പന്നങ്ങൾ നൽകുന്ന കർഷകർക്കുള്ള ഇൻസെൻ്റീവ് - 166 ഇക്കോഷോപ്പുകൾക്ക് 25000 രൂപ നിരക്കിൽ 41.50 ലക്ഷം രൂപ
- സസൂർണ്ണ ജൈവ കാർഷിക മണ്ഡലങ്ങൾക്കുള്ള അവാർഡ് - ജൈവകൃഷിയിൽ മികച്ച പ്രവർത്തനം കാഴ്ചവയ്ക്കുന്ന നിയോജക മണ്ഡലം, മുൻസിപ്പാലിറ്റി, കോർപ്പറേഷൻ, ഗ്രാമ പഞ്ചായത്തുകൾ എന്നിവയ്ക്ക് അവാർഡുകൾ നൽകുന്നതിനായി - 123 ലക്ഷം രൂപ മാറ്റിവച്ചു.

കൂടാതെ കേന്ദ്രസർക്കാരിൻ്റെ പദ്ധതിയായ പരമ്പരാഗത കൃഷിവികാസ് യോജന (PKVY) പദ്ധതിയിൽ 50 ഏക്കർ വീതമുള്ള 119 ക്ലസ്റ്ററുകൾ രൂപീകരിച്ച് കർഷകർക്കാവശ്യമായ പരിശീലനവും സാമ്പത്തിക സഹായവും നൽകുകയുണ്ടായി. 2016-17 -ൽ ഈ പദ്ധതികൾക്കായി 594.57 ലക്ഷം രൂപ ചെലവഴിച്ചു. 2017-18 ൽ ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നതിനായി 348.058 ലക്ഷം രൂപയുടെ ആക്ഷൻ പ്ലാൻ തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

ജൈവ പച്ചക്കറി വിപണനം നടത്തുന്നതിനായി കേരളത്തിലെ എല്ലാ ജില്ലകളിലുമായി നാളിതുവരെ 66 ഇക്കോഷോപ്പുകൾ സ്ഥാപിച്ചു. 2017-18 സാമ്പത്തിക വർഷം സംസ്ഥാനത്ത് 100 ഇക്കോഷോപ്പുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിന് 200.00 ലക്ഷം രൂപയുടെ പദ്ധതി തയ്യാറാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കർഷകർ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന ജൈവ ഉല്പാദനോപാധികൾ ഇത്തരത്തിലുള്ള ഇക്കോഷോപ്പുകൾ വഴി വില്പന നടത്തുന്നുണ്ട് .


സെക്ഷൻ ഓഫീസർ